
Тема: Символы Краснодарского края: герб, флаг, гимн. 
 
Цель: познакомить детей с официальной символикой Кубани. 
 
Задачи: 

1) Познакомить с символами Кубани, значением составляющих частей, историей 
появления. 

2) Учить растолковывать символы государства, развивать наблюдательность, 
мыслительные операции (анализ, сравнение, синтез) 

3) Воспитывать любовь и уважительное отношение к родной земле, ее истории и 
современности. 

 
Оборудование: компьютер, медиапроектор, колонки, карточки 3 цветов для деления на группы 
сменного состава, сигнальные карточки для рефлексии. 
 

Ход урока. 
 

1. Проверка знаний. 
ГРУППА ДЕТЕЙ РАБОТАЕТ ПО КАРТОЧКАМ 

 
Кроссворд – работа в группах 
- Если разгадаете правильно, узнаете тему нашего урока. 
- Какое слово у вас получилось? (Символ) 
- Что такое символ? 
(слайд 2) 
СИМВОЛ (греч.) - знак, опознавательная примета.   
 
СИМВОЛИКА - выражение идей, понятий или чувств с помощью условных знаков или 
предметов (символов).  
 
2. Постановка темы: 
- Попробуйте сформулировать тему урока. (Символы Кубани) – слайд 3 
- Что относится к символам государства, края? (герб, флаг, гимн) 
- Итак, сегодня мы узнаем больше о гербе, флаге, гимне Краснодарского края, их значении и 
истории возникновения.  
 
3. Работа по теме.  
- Начнем с герба. Что такое герб? (ответы детей) 
- Найдите в словариках толкование слова герб, прочитайте. - Слайд 4 
- А теперь посмотрите, как выглядит герб Кубани. Пользуясь определением в словарике, 
расскажите, что изображено на гербе, что вы видите. 
 
- Правильно, но вы назвали не все части герба, наверное,  потому, что не знаете, что это 
такое. Хотите узнать? Попробуйте изучить герб самостоятельно в парах, используя 
картинки в учебнике на с.40, текст – официальное описание герба на слайде (слайд 6). А 
потом попробуйте растолковать значение частей герба, связать его с историей. 
- В таком виде герб был принят в 1995 году. 
- Теперь вы научились толковать гербы. Попробуйте растолковать герб Краснодара, Сочи. - 
слайды 7-8 
 
 
 



ГЕРАЛЬДИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ ГЕРБА ГОРОДА КРАСНОДАРА 
 
В четверочастном щите червленый (красный) сердцевой щиток, тонко окаймленный 
золотом, и в нем коронованный вензель Екатерины II того же металла. 
В первой и четвертой частях в золотом поле червленая крепостная стена со сквозной аркой 
ворот и двумя выходящими по сторонам башнями, на которые опирается лапами черный 
двуглавый орел, коронованный тремя золотыми Императорскими коронами, на груди 
которого в червленом щите обращенный влево всадник в серебряных доспехах на коне того 
же металла, поражающий копьем обращенного и обернувшегося черного крылатого змия. 
 
Во второй и третьей частях в серебряном поле золотая атаманская булава поверх сложенных 
накрест серебряных бунчуков на золотых древках с наконечниками в виде копейного 
острия, выходящего из полумесяца, и поверх всего два также сложенных накрест лазоревых 
(синих, голубых) знамени с золотыми коронованными вензелями императрицы Екатерины II 
и императора Павла I (вторая часть) и императоров Александра I и Николая I (третья часть). 
 
Зеленая кайма обрамлена 59 золотыми шестиконечными звездами. Щит увенчан золотой 
башенной короной с пятью видимыми зубцами, окруженной по обручу золотым лавровым 
венком. 
 
Щитодержатели - два черноморских казака, стоящие на зеленой земле. Правый одет в 
форму лейб-гвардии Черноморского эскадрона времен императора Александра I, левый – в 
форму лейб-гвардии Черноморского казачьего дивизиона времен императора Николая I. 
Каждый свободною рукою держит пику, поставленную на землю. 
 

 
ОБОСНОВАНИЕ СИМВОЛИКИ ГЕРБА ГОРОДА КРАСНОДАРА 

 
В основу герба положен исторический герб города Екатеринодара, высочайше 
утвержденный 3 сентября 1849 года императором Николаем I. 
 
Крепостная стена в гербе города олицетворяет Екатеринодарскую крепость. Открытые 
ворота крепости указывают на гостеприимство и дружелюбие жителей города. 
Золотая атаманская булава символизирует Екатеринодар как резиденцию атамана 
Черноморского казачьего войска. Серебряные бунчуки являются символами черноморского 
казачества. 
 
Перекрещенные знамена с вензелями российских императоров указывают на заслуги 
Черноморского казачьего войска перед Отечеством, символизируют 4 знамени, 
пожалованные войску на момент утверждения герба российскими императорами. 
Золотой вензель Екатерины II символизирует название города «Екатеринодар», указывая на 
то, что город был назван в честь российской императрицы, пожаловавшей казакам 
кубанские земли. 
 
59 золотых звезд, обрамляющих зеленую кайму герба, указывают на количество казачьих 
станиц в Черноморском казачьем войске на момент принятия герба в 1849 году. 
 
Золото (желтый цвет) – символ величия и могущества, богатства и знатности, прочности и 
веры. 
Серебро (белый цвет) – символ благородства, чистоты и правдивости. 
Лазоревый (голубой) цвет – символ верности, чести, славы, добродетели и красоты. 
Червленый (красный) цвет - символ мужества, великодушия и любви. 



Черный цвет – символ мудрости и постоянства. 
Зеленый цвет – символ здоровья, изобилия, надежды и обновления жизни.  
 
Современный герб города Краснодара утвержден Решением городской Думы Краснодара № 
70 от 7 июля 2005 года и внесен 14 октября 2005 года в Государственный геральдический 
регистр Российской Федерации под № 1929. 
 

ГЕРБ ГОРОДА СЛАВЯНСКА-НА-КУБАНИ 
В лазоревом поле-поставленные на постаменте обелиск и по сторонам от него 
противообращенные пушки на опорах без колес вместо лафетов; слева обелиск сопровожден 
пятью голубями (два, один и два), летящими вправо с распростертыми крыльями: все 
серебряное; и в оконечности, поверх низа постамента - стоящая на золотой земле червленая 
стена с бастионом, золотой кровлей и с таковыми же бойницами без числа. 

 
ОБОСНОВАНИЕ СИМВОЛИКИ ГЕРБА СЛАВЯНСКА-НА-КУБАНИ 

Герб Славянска языком символов и аллегорий отражает исторические и культурные 
особенности городского поселении. Славянcк-на-Кубани был основан как укрепленная 
казачья станица в 1865 году для охраны южных границ государства. Об этом в гербе 
говорит изображение символической стены с бастионом. В центре герба обелиск - условный 
аналог памятника бойцам Таманской армии - одна из главных достопримечательностей 
города, гордость славянцев и символ вечной памяти о тех, кто отдал свою жизнь за 
Отечество. Слева от обелиска стая голубей - многозначный символ мирного настоящего и 
будущего, общности граждан, а также благоприятной экологической ситуации. 
 
Символика фигур герба дополняется цветом:  
Серебро - символ чистоты, совершенства, мира и взаимопонимания. 
Лазурь (лазоревый цвет) - символ чести, благородства, духовности, чистого неба и водных 
просторов. 
Красный цвет - символ мужества, силы, трудолюбия, красоты и праздника. 
Золото - символ урожая, богатства, стабильности, солнечного тепла. 
Цветовое сочетание - серебро и лазурь, дополненные в нижней части червленью (красным 
цветом) и золотом, символизируют мир и жизненные силы. 
- Но даже юным ученым, а вы уже ученые-геральды (толкователи символики гербов и 
флагов), нужен небольшой отдых. 
 
«Физминутка» 
 
- Ну вот, отдохнули и можем продолжить научное исследование. 
- Какой еще символ края мы можем изучить подробнее? (Флаг) 
- Что такое флаг? 
- Найдите в словариках определение. – слайд 9. 
- Кто помнит, как выглядит флаг Краснодарского края? 
- Вот это флаг Кубани – слайд 10. 
- Расскажите, что вы видите. Кто знает, что обозначают части флага? (ответы детей) 
- Есть три версии расшифровки значения цветов флага. Сейчас вы разделитесь на 3 группы 
и каждая группа изучит одну из версий и поделится ею с нами. 
 
Выступление представителей групп. 
 
- Что заметили? (версии разные) 
- Что может обозначать каждый цвет флага? (ответы детей) 
- В каком порядке расположены цвета, если называть их сверху? 



- Ну, вот вы и стали настоящими учеными-геральдами, научились толковать герб и флаг 
Краснодарского края. 
 
- А какой символ мы еще не изучили? (гимн) 
- Что такое гимн? – слайд 11. 
- Когда мы можем услышать гимн? 
- А как правильно его слушать? (стоять ровно, слушать гимн, молчать во время 
исполнения). 
- Прочитайте текст гимна в учебнике ч.41. 
- Посмотрите в словаре в конце учебника значения слов со звездочкой. Как вы понимаете 
смысл гимна? Кто мог его исполнять впервые? 
- Прочитайте на с.40 историю создания гимна Кубани. 
- Что вы узнали о гимне Кубани? 
- Когда впервые появился текст гимна? 
- А вернулся гимн на Кубань и был снова официально принят в 1995 году, как флаг и герб. 
- Давайте теперь послушаем, как исполняется гимн Краснодарского края. Исполняет 
официальный гимн Кубанский казачий хор. Напомните мне, как надо слушать гимн 
государства или края? 
 
Прослушивание гимна (слайды 12-25) 
 
 
http://www.yugzone.ru/brainmusic/download_mp3/gymn_kuban.htm - гимн Кубани 
 
4. Закрепление.  
- А сейчас интересно проверить, что вы запомнили. Я предлагаю вам закрыть книги и 
попробовать самостоятельно нарисовать флаг Кубани, а потом проверим. 
 
5. Домашнее задание. 
 Выучи наизусть слова гимна Краснодарского края. 
 Придумай и нарисуй герб нашего класса (вспомни, что такое герб). 
 Узнай, как выглядит флаг Сочи. 

  
6. Итог урока 

 
- Ну что же, вы урок наш подходит к концу. Мы много успели. А что вы унесете с этого урока в 
голове? Какие новые знания вы приобрели? Что вам было особенно интересно? Оцените свою 
работу на уроке с помощью сигнальной карточки. 
 
 

http://www.yugzone.ru/brainmusic/download_mp3/gymn_kuban.htm

